

关注

力挺民营经济关键在形成合力

熊丽



党和国家支持民营经济健康发展的大政方针是一以贯之的，态度是旗帜鲜明的。促进民营经济发展壮大是长久之策，而不是权宜之计。中国式现代化新征程上，我国民营经济只能壮大、不能弱化，将走向更加广阔的舞台。

《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》近日发布。这份被社会简称为“促进民营经济31条”的高规格文件干货满满，以鲜明问题导向及时回应民营企业发展关切，以高含金量举措力挺民营企业发展，给全国超5000万民营企业和民营企业家吃下“定心丸”，释放出推动民营经济高质量发展的强烈信号。

民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。《意见》开篇明义，对民营经济的定位作出新的重要表述，凸显民营经济分量之重。坐标明则方向清，中国式现代化新征程上，我国民营经济只能壮大、不能弱化，将走向更加广阔的舞台。

有人认为，因为经济有困难有压力，所以才来谈民营经济。这种说法显然是无稽之谈。党和国家支持民营经济健康发展的大政方针是一以贯之的，态度是旗帜鲜明的。促进民营经济发展壮大是长久之策，而不是权宜之计。党中央始终坚持“两个毫不动摇”，三个没有变，始终把民营企业和民营企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时

候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。特别是党的十八大以来，党中央、国务院出台一系列重大措施，持续推进民营经济发展壮大。当前，民营经济已经成为我国经济制度的内在要素，推动经济持续健康发展的主要力量。

数据显示，截至今年5月底，我国登记在册民营企业达到5092.76万户，较2012年底的1085.7万户增长了3.7倍，在企业中的占比由79.4%提升至92.4%。

此次《意见》对促进民营经济发展壮大作出新的重大部署，明确强调使各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，引导民营企业通过自身改革发展、合规经营、转型升级不断提升发展

质量，促进民营经济做大做强，并从优化发展环境、加大政策支持力度、强化法治保障、营造良好社会氛围等多方面进行了顶层设计，其中诸多新提法、新举措备受关注。

市场经济是信心经济，信心从何而来？公平的环境、稳定的预期、法治的保障必不可少。一段时期以来，受国内外各方面因素影响，一些民营企业在经营发展中遇到了困难和问题，在投资上出现了方向不明、意愿不强、动力不足的情况，一定程度制约了民营经济发展。《意见》要求，持续破除市场准入壁垒，全面落实公平竞争政策制度，并连续提出几个“不得”：不得以备案、注册、年检、认定、认证、指定、要求设立分公司等形式设定或变相设定

准入障碍；不得将政务服务事项转为中介服务事项；没有法律法规依据不得在政务服务前要求企业自行检测、检验、认证、鉴定、公证或提供证明；未经公平竞争不得授予经营者特许经营权，不得限定经营、购买、使用特定经营者提供的商品和服务。《意见》还要求完善政府诚信履约机制，完善融资支持政策制度，完善拖欠账款常态化预防和清理机制，完善支持政策直达快享机制。这些举措，进一步理顺了政府与市场的关系，精准回应了民营企业准入难、融资难、回款难、中标难、维权难等核心诉求。

既要拆藩篱破阻碍，也要增动力促发展。高质量发展对民营经济发展提出了更高要求，也带来了新的机遇。截至5月底，我国“四新经济”民营企业超过2500万户，前5月全国新设“四新经济”企业215万户，占新增民营企业的57.1%。在优化外部发展环境的同时，《意见》对增强企业内生动力也作出了部署，包括引导民营企业完善治理结构和管理制度，支持提升科技创新能力，加快推动数字化转型和技术改造，鼓励提高国际竞争力，支持参与国家重大战略，为民营经济指明了发展方向。

促进民营经济发展壮大，帮助民营企业家真正消除顾虑，放下包袱、大胆发展，要在抓落实上下更大气力，特别要注意打通政策执行的最后一公里。不仅要强化部门协同、央地联动，增强工作合力，还要完善落实激励约束机制，以实实在在的行动，助力民营经济写就更加辉煌的创业史。

@微博言论

【经济之声】IMF：中国经济占全球经济的增长的三分之一，中国仍是世界经济继续前进重要引擎】据国际货币基金组织（IMF）的最新预测，中国2023年经济增速将为5.2%，与4月预测值持平。国际货币基金组织世界经济研究处处长丹尼尔·利，在接受总台记者采访时表示，中国经济目前占全球经济的增长的三分之一，仍是世界经济继续前进的重要引擎。

【每日经济新闻】2023年继续提高居民医保筹资标准至1020元】每经AI快讯，国家医保局、财政部、国家税务总局日前发布《关于做好2023年城乡居民基本医疗保障工作的通知》，明确2023年居民医保筹资标准为1020元，其中居民医保人均财政补助标准提高30元，达到每人每年640元，并同步提高个人缴费标准，达到每人每年380元。

【经济观察报】全国电影票房大盘连续39天破亿，刷新影史纪录，2023暑期档总票房破120亿】据猫眼专业版数据，截至11时46分，7月29日单日票房破1.16亿，大盘票房已连续39天破亿，刷新中国影史大盘单日票房连续破亿纪录。另据灯塔专业版数据，截至7月29日11时40分，2023年暑期档（6月1日-8月31日）总票房（含预售）突破120亿。

【经济之声】我国专精特新中小企业超9.8万家，A股28%为专精特新中小企业】工业和信息化部的数据显示：截至目前，我国已培育专精特新中小企业超9.8万家，其中，专精特新“小巨人”企业1.2万余家。截至今年6月底，已有1400多家专精特新中小企业在A股上市，占A股已上市企业总数的28%。今年上半年上市的专精特新企业102家，占新上市企业总数的2/3。

【经济观察报】国家税务总局：上半年免征新能源汽车购置税超490亿，新能源汽车购置税减免再延长4年】国家税务总局7月28日举行发布会，有关负责人表示，今年上半年，我国免征新能源汽车车辆购置税超过490亿元，多税种政策组合发力，大力度优惠持续显效，为我国新能源汽车产业高质量发展提供了有力支撑。为巩固和发展我国新能源汽车产业优势，今年6月，财政部、国家税务总局、工业和信息化部发布公告，明确新能源汽车车辆购置税减免政策再延长4年，即延长至2027年12月31日。



【深圳水贝黄金产品卖到脱销，有深圳水贝黄金代购一趟能赚几万元】今年5月初，金价达到2081美元每盎司，创历史新高，目前金价仍保持高位。黄金饰品持续热销，深圳水贝一家黄金门店负责人表示，不少产品已经卖到脱销。据悉，今年年初，国内黄金零售门店的首饰黄金报价约在530元/克，截至目前，金店的黄金报价已经达到600元/克左右。但在深圳水贝批发市场，黄金首饰售价是以批发价格结算，每克能便宜100多元，正因如此，黄金代购越发火爆。有黄金代购表示，自己来一趟能赚几万元。记者从深圳珠宝协会了解到，目前在深圳水贝，大部分黄金加工厂的产线开工率都有明显提升。

【每日经济新闻】经查证属实的，将严肃处理！国务院互联网+督查平台公开征集阻碍民营经济发展壮大的问题线索】为贯彻落实《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，推动解决民营经济发展壮大面临的困难和问题，根据有关工作部署，国务院互联网+督查平台从即日起面向社会征集十个方面的问题线索和意见建议。国务院办公厅将对收到的问题线索进行汇总整理，督促有关地方和部门研究处理。对企业和群众反映强烈、社会影响恶劣、带有普遍性和典型性的重要问题线索，国务院办公厅督查室将直接派员进行督查。经查证属实的，将依法依规严肃处理。

【经济观察报】教育部：全面规范艺考培训行为】近日，教育部、国家发改委、公安部、市场监管总局联合印发《通知》，强调要深化非学科类校外培训治理，全面规范艺考培训行为；机构不得聘用有性侵、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录人员从事培训；要规范培训收费管理，坚持公益属性，合理定价、明码标价，实施培训预收费全额监管，确保资金安全；要规范宣传培训招生秩序，严禁机构虚假营销宣传、炒作考试录取结果，严禁机构与学校在职教职员勾连获取培训生源、组织考试作弊、干扰考试秩序。

【经济之声】国产榴莲迎来树上熟，国产榴莲种植面积超3万亩】长期以来，国内市场榴莲依赖进口。在海南实现规模化种植后，国产榴莲受到大量关注。这几天，海南三亚收获了一批成熟的榴莲，主打的是树上熟。数据显示，2022年，我国鲜榴莲进口量达到82.5万吨，仍处于供不应求的状态。截至目前，在海南三亚、保亭、乐东、陵水等地，种植榴莲的面积已经超过3万亩。



【经济观察报】全国宠物诊疗市场规模超670亿元，我国执业兽医缺口达30万人】夏季是宠物皮肤病、肠胃病、犬瘟热等疾病的高发期，这让宠物医疗需求激增。目前，全国宠物诊疗机构近两万家，市场规模约675亿元，约占整个宠物产业的22.5%。同时，相应的一些宠物消费纠纷也随之增加。目前我国宠物免疫和诊疗服务收费标准由宠物医院的经营者依据经营成本和市场需求自主制定。此外，宠物医疗从业人员从业门槛较低、技术能力不高、人才评价体系不完善，也限制着宠物医疗行业的发展。据统计，目前我国执业兽医缺口在30万人左右。

【央视财经】央视起底9.9元AI写真乱象！业内人士建议：谨慎使用AI写真软件】花费9.9元就可以拥有属于自己的AI写真？最近，一款AI拍照的软件“妙鸭相机”引发了不小的关注，不过正式上线刚满十天，便遭到上海市消保委点名。7月26日，上海市消保委称其工作人员在试用中发现，尽管用户上传了佩戴眼镜的照片，但AI生成的写真照片中却是没有眼镜的，因此向“妙鸭相机”客服要求退款，但遭到了拒绝。27日，“妙鸭相机”运营方未网络公司表示，由于团队处于创业初期，客服人员配置不足给用户造成了不便，对此深感歉意。同时，相比写真质量的好坏，不少消费者更担心自己的隐私是否会被泄露。业内人士表示，在AI领域进入完善的产业形态前，用户应当谨慎使用此类应用软件。

据新浪微博

陈家河蟠桃进城来

文/图 张芬 皮运楚

市财政局召开财银工作座谈会

7月19日，市财政局主持召开财银工作座谈会，旨在加强财政同各银行之间的相互沟通合作，实现信息共享，全面提升银行账户和国库管理水平。市人民银行及各商业银行代表参加了座谈。

市财政局首先通报了市本级银行账户清理整顿情况。在市人民银行的大力支持及各商业银行的通力配合下，市本级预算单位银行账户清理整顿工作取得了显著成绩。截至目前，市本级已撤销银行账户137个，占应撤销账户158个的86.7%。剩余21个未撤账户已分门别类提出了处理意见及撤销时限。

双方还就进一步加强银行账户和国库管理开展了深入交流，对财政部门拟出台的《张家界市市级预算单位银行账户管理办法》（征求意见稿）进行了充分讨论，并提出了具体的修改意见和建议。

黄智毅 唐耿斌

凤凰山村百姓发药财

我就靠种黄柏、厚朴药材林脱贫、致富了！

7月29日上午9时，桑植县八大公山镇凤凰山村年逾花甲的老农万大海早早下到地里，又培管了自家黄柏林。他见着林业工作站技术指导的刘站长高兴说道：“上世纪九十年代，是你们动员和扶持我发展药材生产，此后，我每年栽植10亩左右的黄柏、厚朴林，前8年开始轮伐，每年收入达3至4万元，从此，我家脱了贫还致了富，修了新房，置了家电、还添置了机车。这份功劳应记在你们头上啊！”

八大公山镇凤凰山村，215户891人，因田土极少，前些年一直在贫困线上糊口度日，自2001年开始大种林木药材，各家各户有了取之不尽，用之不竭的绿色稳定产业，药材总面积达3985亩，每年药材收入440多万元，年人均药材收入达5012元，实现了绿水青山，青山常在，居家致富的甜蜜生活，172户建起了新砖房，38户添置了机动大卡车和小轿车，全村面貌焕然一新。

钟立平 王何青

茅岩河镇扎实做好生态环境保护工作

为有效改善全域人居环境，建设幸福宜居茅岩河，永定区茅岩河镇立足实际，多措并举做好生态环境保护工作。

加强水环境保护。镇河长办工作人员联合上级执法队、派出所等部门在辖区水域定期开展联合执法行动，累计收缴170余根鱼竿，600余斤地笼，140余斤渔网，2条三无船舶，有力打击非法捕捞行为，切实维护畅通、干净的河道环境。

持续开展环境卫生整治。茅岩河镇组织政府干部、中联保洁员、志愿者开展人居环境整治联合行动5次，聚焦公路沿线、集镇街道、群众房前屋后等重点区域进行重点清理，累计清理连片垃圾10余处，陈旧性垃圾10余处，着力改善全镇风貌，打造干净整洁的生活居住环境。同时推进生活垃圾分类工作，组织在集镇设置餐厨垃圾集中收集点3处，向温塘派出所、温塘敬老院等9家单位发放餐厨垃圾桶。这些行动有效保护和改善了全镇生态环境，助推和谐美丽乡村建设。

覃昱

治理野蛮装修决不能手软

徐曙光



拆改楼板、砸掉外墙、违法拓

展

现实生活

中，不少人会这样认

为，自己花钱买的新房子装修，或

者店面、租住的房子，二手房需

要进行改造，想拆哪儿就拆哪儿，总

觉得这样做与别人无关，其实这种

做法危害性不容小觑，而一旦动到

承重墙就更加危险。众所周知，承

重墙关系到建筑整体结构的稳固性，其意义非比寻常，决不能随意

拆改，这是装修的基本常识，如果

随意进行

破坏式装修或野蛮装

修，擅自拆除承重墙，无形之

中将埋下极大的安全隐患，决不能

把生命安全当儿戏。

又如，2021年8月，浙江杭州

一小区住户在装修自家房屋时敲掉

承重墙，导致整栋楼房成了危房。

后来，因涉嫌过失以危险方法危害

公共安全罪，该户业主、包工头被

采取刑事强制措施。

今年5月6日，广州市白云区通

报，该区某小区一位业主今年3月

在装修私拆承重墙，导致楼上房屋

出现地板下沉、墙体开裂等问题，被立案查处。

笔者认为，野蛮装修是拿公共安全当儿戏。要减少和根治破坏式野蛮装修，除了住建、质监、城管等部门和行业协会，以及社区物业要不失时机地向广大业主宣传

破坏式野蛮装修的危害性，设立野蛮装修举报电话，加大对破坏式野蛮装修者的处罚力度以外。

作为广大业主，在装修过程中一定要敬畏生命，对本着对自身，对其他住户和邻居高度负责的态度，把住房安全摆在第一位，严格遵循住房装修相关规定，做到不随意改变房屋结构，文明装修，对存在安全隐患的老旧房子坚决不装修。

这既是对自身负责，也是对左邻右舍和整个社会负责。对于那些自作主张，擅自拆除承重墙的危害

公共安全的自私行为，应该严厉查处，毫不手软，除了经济处罚之外，对情节严重，造成不良后果的，必须追究其法律责任。